

Индекс «чебурашности» депутатов Госдумы VIII созыва от авторов рейтинга «Коэффициент полезности депутатов Госдумы» политологов Павла Данилина и Алексея Мартынова

При подготовке рейтингов депутатов авторы КПДГД постоянно сталкивались и сталкиваются с довольно-таки дикими заявлениями и действиями некоторых представителей Нижней палаты Федерального собрания. Заявления, которые призваны привлечь внимание публики, вызвать обсуждение в СМИ, но при этом, не имеющие под собой обычно никакой логической основы, непосредственно не относящиеся к деятельности того или иного депутата. Проще говоря, хайпуют некоторые народные избранники, причем делают это отчаянно и агрессивно. В последнее время попытки нажиться на хайпе становятся все более частыми, и это уже невозможно игнорировать.

С учетом приближающихся выборов Государственной думы IX созыва и в условиях растущей конкуренции за внимание избирателей и прессы, некоторые народные избранники сделали хайп основой реализации своего депутатского мандата. Выбрав такую предосудительную стратегию повышения узнаваемости, вместо законотворческой работы, встреч с избирателями и решения насущных проблем регионов, они все чаще делают абсурдные и эпатажные резонансные заявления, которые мгновенно разлетаются по СМИ и социальным сетям.

Читаешь заголовки вроде «Дума решила запретить детям играть в импортные компьютерные игры» и ужасаешься: неужели правда? Открываешь затем саму новость, и видишь там глупую инициативу какого-то депутата, которые за счет медийного резонанса зарабатывает себе очки. Кстати, тем самым не только дискредитируя звание народного избранника, но и зачастую затмевая настоящую, реальную повседневную работу депутатов, которые занимаются своими прямыми обязанностями, но при этом не пиарятся подобным образом налево и направо.

Этот агрессивный хайп законодателей всегда усложнял нам подготовку рейтинга КПДГД – хайпующие депутаты на слуху, а то, что они зачастую довольно бессмысленны по своей основной профессии – законодателя или народного представителя – это дело второстепенное. Наши эксперты постоянно отмечали таких депутатов-хайпожоров. Поэтому при определении рейтинга КПДГД нами было введено правило разновзвешенности коэффициентов. А индекс медийности рассчитывается без хайпа, медийного следа, не относящегося к депутатской миссии.

Сегодня, как нам представляется, пришло время вводить новый индекс, который является, безусловно, целиком и полностью самодостаточным, но при этом, позволит корректировать позиции некоторых депутатов. Тех, кто собственно популизм ставит перед общественным и государственным долгом.

Итак, КПДГД представляет новый индекс - «Индекс чебурашности депутатов». Это доброе и мягкое слово не должно вводить в заблуждение — «чебурашность» — это не про ламповость и доброту. «Чебурашность» - это про хайп. Бессмысленный и беспощадный хайп. Не все депутаты, конечно, получат оценку в «чебурашности». Но те, что будут награждены соответствующим титулом, очевидно, в следующих рейтингах КПДГД окажутся куда ниже позиций, которые занимали ранее, а их публичная активность станет для таких народных избранников не плюсом, а весомым минусом.

Как известно в работе над КПДГД принимают участие более 800 ведущих экспертов, политологов, журналистов со всей страны. Мы попросили наших экспертов оценить топ-50 хайповых выходов депутатов за последние несколько месяцев. В итоге у нас сформировался пьедестал чебурашности, где один депутат уверенно занимает первое место, двое делят серебряные медали и трое - бронзу.

Почему индекс «чебурашности»?

«Мера беззаконий Аморреев доселе еще не наполнилась», - говорил Бог Аврааму (Быт. 15:16), объясняя, почему не покарает нечестивцев и не предоставит иудеям Землю обетованную. И у нас также была чаша терпения, которая переполнилась, когда Дмитрий Певцов, депутат от партии «Новые люди» и популярный актер из «Бандитского Петербурга», раскритиковал семейный детский фильм «Чебурашка», назвав его «пошлым и очень вредным кино для детей». По словам депутата-артиста, родители идут с детьми на фильмы со знакомыми названиями, однако не каждая картина несёт верный посыл: «Появляются чудовищные фильмы для детей, которые не имеют отношения ни к сказкам, ни к детям, ни к семейному кино».

История с Чебурашкой вызвала широкий резонанс среди депутатов. Так, Певцову ответил **Султан Хамзаев**: «Чебурашка называл Гену мамой – ну и что? Есть субъективное мышление, а есть объективное. В данном случае, мне кажется, сработало субъективное. А объективную оценку могут дать эксперты в данной области». **Нина Останина** продолжила дискуссию: «Наверное, во всем можно найти какую-то червоточинку, но я сама – автор законопроекта об уголовном наказании за пропаганду ЛГБТ. И я не увидела в этом фильме пропаганды ЛГБТ. Ну и что, что Чебурашка назвал Гену мамой? У нас всё хорошее вообще на Руси связано с мамой». Не мог не отреагировать и **Виталий Милонов**: «Давайте простим Чебурашку и реабилитируем крокодила Гену. Крокодил Гена – нормальный крокодил, потому что случаи гомосексуализма среди крокодилов науке неизвестны». Тема набрала миллионы просмотров и комментариев, став символом того, как яркое заявление может привлечь куда больше внимания, чем кропотливая законодательная работа.

Зачем Певцов начал борьбу с Чебурашкой, совершенно не понятно. Зато понятно, почему в этот скандал поспешили встроиться Останина, Хамзаев и Милонов. Ведь, именно эти люди занимают верхние позиции во всех рейтингах хайпующих депутатов.

Мы не могли пройти мимо этого спровоцированного самими депутатами Госдумы, скандала. И, взяв за образец случай с Певцовым, начали внимательно смотреть, как же за последние месяцы вели себя депутаты Госдумы, как некоторые из них занимались самовосхвалением, как кое-кто из них пировал как стервятник на информационных фронтах.

Мы отобрали 50 самых диких заявлений депутатов за последние месяцы и выслали нашим экспертам для оценки. Так родился

ИЧД- Индекс «чебурашности депутатов»

По оценкам наших экспертов КПДГД, безусловным победителем Индекса «чебурашности» становится **Дмитрий Певцов**. Второе место делят **Виталий Милонов** и его партнер по хайпу **Султан Хамзаев**. Бронзу заработали на троих **Нина Останина**, **Андрей Свинцов** и **Михаил Делягин**. Остальные находятся пока в лиге претендентов. Правда, не очень понятно, на что же именно они «претендуют».

Полный список депутатов, попавших в Индекс «чебурашности» приводится ниже.

Больше всего внимания привлекает, как обычно депутат **Виталий Милонов**, предложивший целый спектр инициатив: от запрета слова «корпоратив» (теперь только «новогодние сочельники») до продажи секс-игрушек строго по рецепту врача: *«Продукция интимного содержания, как правило, продается в специализированных магазинах. Я настаиваю, что подобного рода вещи не могут быть в свободном обращении. Если это что-то необходимое для человека, пускай врач выписывает рецепт на эти «аксессуары», - возмущается депутат.*

В медийной копилке Милонова – призыв играющих в «Тайного Санту» россиян не становиться «нетайными макаками, обезьянами, тупо копирующими западные нарративы», предложение разрешить покупку лошади на материнский капитал («она точно произведена в России»), идея установить парные бани в квартирах многоэтажек, а также инициатива взимать 100 тысяч рублей за развод и создать публичный реестр проституток с изъятием у них паспортов.

Другой депутат **Султан Хамзаев** предложил запретить термин «лежачий полицейский» из-за пренебрежительного отношения к МВД, полностью запретить кальяны как «ингалятор массового потребления», ввести обязательное тестирование артистов на алкоголь и наркотики перед выходом на сцену, а также разрешить носить хиджабы в школах средней полосы России.

Внимание привлекли и инициативы **Татьяны Бузкой**, которая предложила запретить беременным покупать алкоголь и разработать закон против «расчеловечивания», включающий осуждение мультфильмов с говорящими животными, которые, по её мнению, «подталкивают детей отказываться от человеческой идентичности».

Депутат **Яна Ландратова** от «Справедливой России» выступила с предложением, помимо воды разрешить школьникам на экзаменах иметь при себе миниатюрные православные иконы, включив их в список допустимых предметов. Ее коллега **Елена Драпеко** предложила запретить фильм «Брат»: *«Имеет смысл отсмотреть кино 80-х и 90-х на предмет соответствия традиционным ценностям. Фильмы Алексея Балабанова, может, и подвергнутся цензуре или запрету. В 90-е годы много наснимали разного. Показывать детям и молодежи подобные произведения нужно осторожно»*. А их общий патрон – **Сергей Миронов** как-то взял и заявил студентам-юристам и экономистам: *«Будете безработными. Никому не нужно ваше образование дурацкое!»*

Андрей Свинцов выступил за запрет дарить друг другу алкоголь и штрафовать за это нарушение, а также предложил создать реестр женщин, демонстрирующих «образ жизни эскорта»: *«Выступать на подкастах и пропагандировать такой порочный образ жизни, как эскорт богатых мужчин молоденькими девочками, а мужчины, как правило, далеко не молодые, это, я считаю, недопустимо»*, - подчеркнул депутат.

Неожиданное предложение озвучил **Георгий Арапов**: ввести «демографическую неделю» – бесплатный недельный отпуск для зачатия детей. По его мнению, россияне, заинтересованные в создании семьи, за это время успеют *«с кем-нибудь познакомиться»*.

Владислав Даванков предложил убрать из заведений общепита солонки и сахарницы, объяснив это борьбой с ожирением: «*Каждый третий житель России солит еду в силу привычки*».

Коммунистка **Нина Останина** осенью предложила законодательно запретить творчество Егора Летова и культовой группы «Гражданская оборона», чем собрала миллион дизлайков поклонников творчества ГО разных поколений.

Николай Арьефьев из КПРФ предложил отключать интернет по всей стране, чтобы «отдыхали глаза». Его начальник – **Геннадий Зюганов** анонсировал планы по вызволению Мадуро из США: «*Мы создали комитет по освобождению Мадуро из американских тюремных застенков вместе с его супругой*».

Леонид Слуцкий и неназванная группа депутатов от ЛДПР предложили запретить выкладывать отфотошопленные снимки в приложениях знакомств. Народные избранники посчитали правильным запретить публикацию готовых кадров, чтобы пользователи фотографировались в самом приложении без возможности редактирования. Другой вариант – разработать специальный алгоритм на основе искусственного интеллекта, который будет распознавать признаки фотошопа. А если платформы не захотят вводить эти механизмы, их нужно штрафовать. Очень, скажем так, смелое предложение.

Впрочем, куда менее смелое, чем требование **Олега Леонова** из «Новых людей» (а также Владислава Даванкова) штрафовать за рассылку интимных фотографий без согласия получателя. Никаких дикпиков без разрешения – вот уж, поистине, смелое и новационное предложение депутата!

Ами Хамитов из все тех же «Новых людей» и вовсе предложил министру здравоохранения Михаилу Мурашко запретить курение на ходу, отмечая, что такая мера защитит окружающих от пассивного курения. Интересно, почему бы не запретить еще на ходу лузгать семечки. Или чесать шевелюру?

Ну и завершим наш обзор словами главного героя, без которого наш Индекс бы не состоялся - **Дмитрия Певцова**. Чем же Певцову не нравится Чебурашка? По словам артиста: ««Чебурашку» посмотрело огромное количество людей, потому что это Чебурашка. Но это пошлое и очень вредное кино для детей». По словам депутата, родители вместе с детьми идут в кино на фильмы со знакомыми названиями, однако не каждая картина несет верный посыл для подрастающего поколения. «Появляются чудовищные фильмы для детей, которые не имеют отношения ни к сказкам, ни к детям, ни к семейному кино». Помимо «Чебурашки» Певцов раскритиковал и картину «Финист. Последний богатырь». По его мнению, в истории нет ни одного положительного персонажа, способного научить ребенка правильным ценностям: «Главный герой – недоумок, зазнайка и нарцисс. Его слуга и ближайший друг – предатель. ... Баба-Яга занимается своей гиперсексуальностью и молодостью», - категорически приложил депутат своих бывших коллег по ремеслу.

ИТОГО

Подобная псевдомедийная активность депутатов, наверное, повышает узнаваемость: такой хайп цитируется в СМИ, обсуждается в соцсетях. Он создает информационный шум, кликбейт и т.п. Некоторые парламентарии, судя по всему, решили, что этот хайп как показатель учится в оценке эффективности их работы. Очень вряд ли.

Эксперты КПДГД обращают внимание, что партиями и важнейшими политическими игроками ценится не столько количество упоминаний в СМИ, но, в первую очередь, реальные результаты депутатской деятельности: принятые законы, решённые проблемы

регионов, конкретная помощь избирателям. Ведь, именно в этом и состоит депутатская деятельность.

Если смотреть на рейтинг с партийной точки зрения, создастся впечатление, что «чебурашнных» депутатов побольше находится в списках «Единой России». Но это не так – «Единая Россия» обладает в Думе тремя четвертями мандатов. В силу простой арифметики понятно, что у ее депутатов больше вероятность найти любителя хайпа. В сравнении с другими партиями, в контексте «чебурашности», можно уверенно утверждать, что пропорционально «Единая Россия» в этом индексе представлена меньше других партий.

ТОП «чебураторов» по фракциям

Партия	Количество хайпожоров	В пропорции от фракции
«Новые люди»	7	46,6%
«Справедливая Россия»	5	17,85%
ЛДПР	3	13%
КПРФ	4	7%
«Единая Россия»	8	2,46%

Окончательную оценку всему этому, безусловно, избиратели вынесут на выборах в сентябре. Если «чебурахнутые» депутаты-хайпожоры до самих этих выборов дойдут. В чем есть обоснованные сомнения.

Полный список депутатов, попавших в ТОП-50 самых диких заявлений и действий (Индекс Чебурашности) в алфавитном порядке

Петр Аммосов (КПРФ)

Георгий Арапов («Новые люди»)

Николай Арефьев (КПРФ)

Светлана Бессараб («Единая Россия»)

Татьяна Буцкая («Единая Россия»)

Анатолий Вассерман («Справедливая Россия»)

Ксения Горячева («Новые люди»)

Андрей Гурулёв («Единая Россия»)

Владислав Даванков («Новые люди»)

Михаил Делягин («Справедливая Россия»)

Елена Драпеко («Справедливая Россия»)

Алексей Журавлёв (ЛДПР)

Геннадий Зюганов (КПРФ)

Сергей Колунов («Единая Россия»)

Яна Лантратова («Справедливая Россия»)

Олег Леонов («Новые люди»)

Виталий Милонов («Единая Россия»)

Сергей Миронов («Справедливая Россия»)

Нина Останина (КПРФ)
Дмитрий Певцов («Новые люди»)
Ирина Роднина («Единая Россия»)
Андрей Свинцов (ЛДПР)
Леонид Слуцкий (ЛДПР)
Евгений Федоров («Единая Россия»)
Султан Хамзаев («Единая Россия»)
Амир Хамитов («Новые люди»)

Москва, 23 января 2026 года